

не в состоянии осуществлять постоянный надзор и контроль за поведением осужденных, а лишь могут проводить периодический мониторинг совместно с иными службами органов внутренних дел. При расширении систем видеонаблюдения и подключения всех камер, независимо от их принадлежности, к ИИ (по примеру Китая) возможно будет повысить эффективность процесса исполнения наказания. С помощью ИИ можно, например, препятствовать выходу осужденного к ограничению свободы из своего жилища в запрещенное время, самовольному отходу от жилища далее, чем на определенное расстояние, так как об этих нарушениях будет своевременно подаваться сигнал в ОВД.

ИИ позволит контролировать поведение осужденных по месту их работы, учебы, в иных местах (учреждениях здравоохранения, во время выезда за пределы населенного пункта места проживания и т. д.). Внедрение отдельных программных продуктов в различных сферах государственного управления повлечет более высокие государственные затраты на их разработку и внедрение. При этом само по себе внедрение ИИ позволит снизить затраты за счет уменьшения количества сотрудников, автотранспорта и других ресурсов.

Таким образом, повсеместное внедрение технологий ИИ в процесс исполнения наказаний и иных мер уголовной ответственности позволит повысить эффективность реализации целей уголовной ответственности.

УДК 343.9

К.Н. Шекина

О НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ПРОФИЛАКТИКИ ПЬЯНСТВА КАК ФОНОВОГО ЯВЛЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современном обществе существуют асоциальные явления, связанные со злоупотреблением алкоголем, которые оказывают негативное влияние на множество факторов, начиная от здоровья и заканчивая тяжестью и характером совершенных общественно опасных деяний. Пьянство, алкоголизм и, как следствие, совершение преступлений несовместимы с социально одобряемым образом жизни. Пьющий человек живет и работает среди людей, и ущерб, наносимый злоупотреблением алкоголя, касается широкого круга медицинских, социальных, нравственных и других проблем, а также его семьи, трудового коллектива, общества в целом. В связи с этим рассмотрение данной проблемы актуально для нашей страны и требует дальнейшего изучения с целью ее решения.

Алкоголем злоупотребляют не только мужчины, но и женщины. Алкоголизм у женщин развивается по аналогичным причинам, что и у мужчин, но есть существенное отличие: женщина употребляет спиртные напитки на эмоционально-психологической почве (депрессии, невротические состояния), при невозможности создать полноценную семью, наличии генетической предрасположенности.

Статистика показывает, что пьянство является весомым фактором, влияющим на уровень преступности, поскольку в состоянии алкогольного опьянения человек теряет над собой контроль. По данным МВД Республики Беларусь в 2022 г. удельный вес преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения или при их соучастии, составил 30,8 % от общего числа противоправных деяний, предварительное расследование по которым окончено. Самые распространенные из них убийство (84,1 %), причинение тяжких телесных повреждений (84 %), разбой (76,4 %), грабеж (71,1 %), кража (40,5 %). При изучении личных дел граждан, проходящих курс медико-социальной реадaptации, четко прослеживается, что данные лица были неоднократно судимы за совершение преступлений, а в ходе личной беседы утверждали, что находились в состоянии алкогольного опьянения.

Для предотвращения пьянства и связанных с ним преступлений применяются различные виды профилактики. Первичная профилактика начинается с формирования здорового образа жизни в сознании людей. Мероприятия вторичной профилактики проводятся сотрудниками милиции общественной безопасности с целью ведения гражданами правопослушного образа жизни. Однако, несмотря на принимаемые меры, число преступлений, совершаемых лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения или при их соучастии, остается стабильно высоким (их доля в 2022 г. – 30,8 %, в 2021 г. – 32,1 %, в 2020 г. – 31,9 %).

В этой связи видится необходимым внедрение иных мер профилактики, которые будут способствовать снижению количества совершаемых преступлений рассматриваемой категорией граждан. Так, например, возможно проведение дополнительных профилактических мероприятий, таких как рассмотрение на советах общественных пунктов охраны правопорядка лиц, состоящих на профилактическом учете за совершение правонарушений и преступлений в состоянии алкогольного опьянения, а также с лиц, ранее судимых за аналогичные преступления. Полагаем целесообразным с данной категорией граждан не реже 1 раза в квартал проводить подобные профилактические мероприятия с участием сотрудников исправительных учреждений и лечебно-трудовых профилакториев.

Таким образом, предложенные меры профилактики позволят не только более эффективно бороться с пьянством, как фоновым явлением преступности, но и воздействовать на лиц, ведущих асоциальный образ жизни, с целью максимально возможного снижения количества совершаемых ими преступлений.